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Пожежна небезпека горючих будівельних матеріалів визначається як їх 

поведінкою при нагріві на пожежі, так і стабільністю теплового балансу при 
зберіганні. Відповідно проводиться оцінка горючості та схильності матеріалів 
до самозаймання. Використання все більшої номенклатури різноманітних 
будівельних матеріалів викликає необхідність вдосконалення існуючих та 
розробки нових методик контролю означених показників. І з самозайманням 
також зіштовхуються в різних галузях народного господарства – це, в першу 
чергу, вуглепереробна промисловість, сільське господарство. Приймемо, що 
схильність до теплового самозаймання визначає і горючість даного матеріалу. 

Багато видів вугілля самонагріваються при зберіганні й мають високу 
пожежовибухонебезпеку, що ускладнює його видобуток, переробку, 
транспортування, використання [1]. До 7 % видобутку бурого вугілля 
втрачається в результаті самозаймання, а атмосферу забруднюють 
продукти розкладання та неповного згоряння [2].  

Виникнення й розвиток горіння при самозайманні відбувається в 
результаті екзотермічних процесів у скупченні твердого пористого 
матеріалу. За наявності умов для накопичення тепла відбувається 
самонагрівання матеріалу, що приводить до інтенсифікації його 
низькотемпературного окиснення аж до виникнення горіння. 
Прогнозування можливості самозаймання являє собою важливе завдання. 

Основним процесом при самонагріванні є взаємодія кисню з 
матеріалом речовини. У ряді методик визначають ступінь поглинання й 
перетворення кисню. Однак однакова кількість кисню, що прореагував, не 
означає рівноцінності теплових ефектів. Калориметрія вимірює різницю 
температур або компенсовану кількість енергії між досліджуваною та 
еталонною пробами за зовнішнього нагріву, при цьому неможливо швидко 
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компенсувати екзо- та ендотермічні ефекти, вимірювання температури є 
інерційним; дослідження подрібненого і стиснутого матеріалу змінює його 
властивості. За сучасною методикою досліди проводять в чарунках різного 
об’єму за різних температур до самозаймання, але не більше певного часу. 
Після тривалої серії послідовних дослідів визначають константи залежності 
температури середовища та часу індукції до самозаймання від питомої 
поверхні зберігання речовини. 

Нами проведена оцінка горючості та схильності зернистих матеріалів 
до самозаймання за кількістю компенсованого електроживлення 
тепловиділенням проби відносно еталонного графіку за 
електроконтактного нагріву струмопровідної еталонної частини проби, яка 
виконує функцію рухомого електрода [1]. При цьому фіксуються 
температури, за яких реєструється поява та інтенсифікація тепловиділення. 

 
Таблиця 1. Результати випробувань вуглецевих матеріалів 

Матеріал Питома 
витрата 
енергії на 

випробування 
матеріалу, 
кДжкг–1 

Температура  
початку 

тепловиділення, 
К 

Температура  
займання 

матеріалу, К 

Необхідний розігрів 
матеріалу від 

початку 
тепловиділення до 

займання, К 

Деревина  15840 533 653 120 
Вугілля 4540 573 613 40 
Напівкокс  15480 603 713 110 
Антрацит  11300 793 853 63 
Кокс мет. 25560 873 1093 220 

 
Чим більше тепла виділяє проба у досліді, тим більші його горючість 

та схильність до теплового самозаймання. Чим менша температура початку 
тепловиділення, тим більша горючість матеріалу. Чим менша температура 
займання матеріалу, тим більше його схильність до самозаймання. Чим 
менший розігрів необхідний від початку тепловиділення матеріалом до 
моменту займання, тим більша схильність матеріалу до самозаймання. 
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